

Πρόταση: Έστω $u \geq 1$ κ' $a, a', b, b' \in \mathbb{Z}$ κ' $a' \equiv a \pmod{u}$ κ' $b' \equiv b \pmod{u}$

τότε 1) $(a'+b') \equiv (a+b) \pmod{u}$

2) $a'b' \equiv ab \pmod{u}$

Απόδειξη: Από $a' \equiv a \pmod{u}$ έχουμε ότι υπάρχει $k \in \mathbb{Z}$ κ' $u \mid a - a'$, άρα $\exists k \in \mathbb{Z}$ κ' $u \mid a - a'$
 $a - a' = ku \Rightarrow a = a' + ku$ (1)

Ομοίως, από $b' \equiv b \pmod{u}$, έχουμε ότι υπάρχει $l \in \mathbb{Z}$ κ' $u \mid b - b'$, άρα $\exists l \in \mathbb{Z}$ κ' $u \mid b - b'$
 $b - b' = lu \Rightarrow b = b' + lu$ (2)

Ποσότητες ως (1), (2) έχουμε $a+b = a'+b' + (k+l)u$. Άρα $(a+b) \equiv (a'+b') \pmod{u}$
Ποσότητες ως (1), (2) έχουμε $ab = (a'+ku)(b'+lu) = a'b' + u(kb' + la' + klu)$
Άρα $u \mid ab - a'b'$, άρα $a'b' \equiv ab \pmod{u}$

Παρατήρηση: Η πρόταση μας λέει ότι αν $u \geq 1$ κ' $a, a', b, b' \in \mathbb{Z}$ κ' $u \mid a - a'$ κ' $u \mid b - b'$, τότε ισχύει $u \mid (a+b) - (a'+b')$ κ' $u \mid ab - a'b'$

Ορισμός: Ένα \mathbb{Z}_u ορίζεται ως το σύνολο $\mathbb{Z}_u = \{0, 1, \dots, u-1\}$.

Έστω $a, b \in \mathbb{Z}_u$. Ορίζουμε $[a]_u + [b]_u = [a+b]_u$ κ' $[a]_u [b]_u = [ab]_u$

Από την πρόταση είναι κατά ορισμό.

Παράδειγμα $u=9$ τότε $\mathbb{Z}_9 = \{[0]_9, [1]_9, \dots, [8]_9\}$

κ' $[0]_9 + [0]_9 = [0+0]_9 = [0]_9$

$[0]_9 + [1]_9 = [0+1]_9 = [1]_9$

$[1]_9 + [0]_9 = [1+0]_9 = [1]_9$

$[1]_9 + [1]_9 = [1+1]_9 = [2]_9$

Επίσης, $[0]_9 [0]_9 = [0 \cdot 0]_9 = [0]_9$

$[0]_9 [1]_9 = [0 \cdot 1]_9 = [0]_9$

$[1]_9 [0]_9 = [1 \cdot 0]_9 = [0]_9$

$[1]_9 [1]_9 = [1 \cdot 1]_9 = [1]_9$

Q1) $a = 1 \in \mathbb{Z}$ $\mathbb{Z}_9 = \{ [1]_9, [2]_9, [3]_9, [4]_9, [5]_9, [6]_9, [7]_9, [8]_9 \}$
 $\{ [0]_9, [1]_9 \}$
 $= \{ [1]_9, [5]_9, [7]_9, [8]_9 \}$
 $\{ [2]_9, [3]_9 \}$

Exemple $[2]_9 \mathbb{Z}_9 + [5]_9 \mathbb{Z}_9 = [1]_9 \mathbb{Z}_9 = [6]_9 \mathbb{Z}_9 = [4]_9 \mathbb{Z}_9$

Proprietati Este un \mathbb{Z} e' o. b. \mathbb{Z}_n

- 1) \mathbb{Z}_n este un grup aditiv. Datorita $([a]_n + [b]_n) + [c]_n = [a]_n + ([b]_n + [c]_n)$
- 2) \mathbb{Z}_n este un grup asociativ aditiv. Datorita $([a]_n + [b]_n) + [c]_n = [a]_n + ([b]_n + [c]_n) = [a]_n + [c]_n + [b]_n = [a]_n + [c]_n + [b]_n$
- 3) \mathbb{Z}_n este un grup comutativ aditiv. Datorita $[a]_n + [b]_n = [b]_n + [a]_n$
- 4) \mathbb{Z}_n este un grup aditiv cu element neutru $[0]_n$ si invers $[-a]_n$.

Proprietati 1) $([a]_n + [b]_n) + [c]_n = [a + b]_n + [c]_n = [(a + b) + c]_n = [a + (b + c)]_n = [a]_n + [b + c]_n = [a]_n + ([b]_n + [c]_n)$
 // proprietati 2) este necesara

2), 3), 4) - Proprietati (e' un grup aditiv) asociativ

Proprietati \mathbb{Z}_n este un grup aditiv cu element neutru $[0]_n$ si invers $[-a]_n$.
 Ex: $(1-0) - (1-0) = 0$ e' ula. Apoi $[-3]_7 = [7-3]_7 = [4]_7$

Q2) Verificati ca $A = [3]_7 + [5]_7 + [6]_7 + [2]_7 + [9]_7$
 e' ula. $A = ([3]_7 + [5]_7) + ([6]_7 + [2]_7 + [9]_7) = [8]_7 + [17]_7 = [2]_7 + [15]_7 = [1]_7 + [3]_7 = [4]_7$

Πρόταση: Έστω $u \geq 1$ κ' $a, a \in \mathbb{Z}$ κ' $a' = a \pmod{u}$. Τότε $\text{MKO}(a', u) = \text{MKO}(a, u)$
 (Ανταρτί αν το u διαιρεί τα σταθμά δύο ακεραίων, αυτοί οι ακεραίοι έχουν ίδιο MKO κ' το u)

Απόδειξη: Από $a' \equiv a \pmod{u}$, έχουμε $u | a' - a$, άρα $\exists k \in \mathbb{Z}$ κ' $a' = a + ku$, άρα
 $a' = a + ku$
 Συνεπώς, από πρόταση $\text{MKO}(a', u) = \text{MKO}(a + ku, u) = \text{MKO}((a + ku) - ku, u) =$
 $= \text{MKO}(a, u)$

Πρόταση: Έστω $u \geq 1, u \in \mathbb{Z}$ κ' r το υπόλοιπο της Ευκλείδειας Διαίρεσης του a κ' του u . Τότε $\text{MKO}(a, u) = \text{MKO}(r, u)$

Απόδειξη: Από τον ορισμό του r $\exists k \in \mathbb{Z}$ κ' $a = ku + r$
 Άρα $a - r = ku$, συνεπώς $u | a - r$
 συνεπώς $a \equiv r \pmod{u}$. Από την πρόταση $\text{MKO}(a, u) = \text{MKO}(r, u)$

9.2) Βρείτε το υπόλοιπο της Ευκλείδειας Διαίρεσης του 2019 κ' το 4 κ' τον $\text{MKO}(2019, 4)$

Λύση: Έχουμε $2019 = 504 \cdot 4 + 3$
 Συνεπώς το υπόλοιπο r είναι 3
 κ' από το πρόταση
 $\text{MKO}(2019, 4) = \text{MKO}(3, 4) = 1$

$$\begin{array}{r} 2019 \div 4 \\ 019 \overline{) 504} \\ \underline{3} \end{array}$$

- Πρόταση: Έστω $u \geq 1$ κ' $a, b \in \mathbb{Z}$. Τότε
- (i) Ο πολλαπλός αο $2/u$ είναι πολλαπλασιαστικός, δηλαδή
 $([a]_u [b]_u) [c]_u = [a]_u ([b]_u [c]_u)$
 - (ii) Ο πολλαπλός αο $2/u$ είναι μεταθετικός, δηλαδή
 $[a]_u [b]_u = [b]_u [a]_u$
 - (iii) Το $[1]_u$ είναι αθέσιμο στοιχείο τα πολλαπλά αο $2/u$
 δηλαδή $[1]_u [a]_u = [a]_u [1]_u = [a]_u$
 - (iv) Ο πολλαπλός αο $2/u$ είναι δεξιά κ' αριστερά επιμεριστικός και
 πρόκειται αο $2/u$, δηλαδή

$$\Gamma a \Gamma (b \Gamma u + c \Gamma u) = \Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u + \Gamma a \Gamma u \Gamma c \Gamma u \quad r'$$

$$(\Gamma a \Gamma u + \Gamma b \Gamma u) (\Gamma c \Gamma u) = \Gamma a \Gamma u \Gamma c \Gamma u + \Gamma b \Gamma u \Gamma c \Gamma u$$

Απόδειξη: (i) $(\Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u) \Gamma c \Gamma u = \Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u \Gamma c \Gamma u = \Gamma (a b) \Gamma u \Gamma c \Gamma u$
 $= \Gamma a (\Gamma b c) \Gamma u = \Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma c \Gamma u = \Gamma a \Gamma u (\Gamma b \Gamma u \Gamma c \Gamma u)$

σταθεροί είναι
 οι ρολοί σε 2)

(ii), (iii), (iv) Παρόμοια απόδειξη

Παρατήρηση: Στο 2) u βέ ασ ρολοί + r' · λέγεται "Ο δακτύλιος των αριθ modulo n".

Ορισμός: Έστω α ∈ 2) το στοιχείο $\Gamma a \Gamma u \Gamma u$ λέγεται αντιστρέφσιμο σε 2) (ω προς τον ρολό) αν $\exists b \in 2)$ ώστε

$$\Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u = \Gamma b \Gamma u \Gamma a \Gamma u = \Gamma 1 \Gamma u$$

Τότε το $\Gamma b \Gamma u$ λέγεται αντιστροφή στο 2) του $\Gamma a \Gamma u$
 r' από τω ενδεχόμενες είναι βασικοί.

Πρόταση: Έστω $n \geq 2$ r' a, b, b' ∈ 2) με $\Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u = \Gamma b \Gamma u \Gamma a \Gamma u = \Gamma 1 \Gamma u$
 r' $\Gamma a \Gamma u \Gamma b' \Gamma u = \Gamma b' \Gamma u \Gamma a \Gamma u = \Gamma 1 \Gamma u$ τότε
 $\Gamma b \Gamma u = \Gamma b' \Gamma u$

Απόδειξη: $\Gamma b \Gamma u = \Gamma b \Gamma u \Gamma 1 \Gamma u = \Gamma b \Gamma u (\Gamma a \Gamma u \Gamma b \Gamma u) = (\Gamma b \Gamma u \Gamma a \Gamma u) (\Gamma b \Gamma u)$
 $= \Gamma 1 \Gamma u \Gamma b \Gamma u = \Gamma b \Gamma u$

Σημείωση: Αν $n \geq 2$ r' α ∈ 2) u βέ $\Gamma a \Gamma u \Gamma u$ αντιστρέφσιμο, αντιστρέφεται σε (αναμετατρέφεται από τω ενδεχόμενες) αντιστροφή αριθ στο $\Gamma a \Gamma u$ σε 2) u βέ $(\Gamma a \Gamma u)^{-1}$

(iv) Έστω $n \geq 2$ τότε $\Gamma 1 \Gamma u \Gamma 1 \Gamma u = \Gamma 1 \Gamma u$, αρα $(\Gamma 1 \Gamma u)^{-1} = \Gamma 1 \Gamma u$

(9.7) Έχουμε $[2]_3 [2]_3 = [4]_3 = [1]_3$. Συνεπώς $[2]_3$ αντιστρέφεται στο \mathbb{Z}_3 & $([2]_3)^{-1} = [2]_3$.

(9.8) $n=11$. Τότε $[2]_{11} [6]_{11} = [6]_{11} [2]_{11} = [12]_{11} = [1]_{11}$.
Συνεπώς $[2]_{11}$ αντιστ. στο \mathbb{Z}_{11} & $([2]_{11})^{-1} = [6]_{11}$.
Επίσης $[6]_{11}$ αντιστ. στο \mathbb{Z}_{11} & $([6]_{11})^{-1} = [2]_{11}$.

(9.9) ΠΡΟΣΧΕΙΡΟΣ: Το στοιχείο $[2]_4$ του \mathbb{Z}_4 δεν είναι αντιστρέψιμο.

Απόδειξη: Έστω ότι είναι. Άρα $\exists b \in \mathbb{Z}_4$ τέ $[2]_4 [b]_4 = [1]_4$.
Άρα $[2b]_4 = [1]_4$. Συνεπώς $4 \mid (2b-1)$.

Άρα $\exists k \in \mathbb{Z}$ τέ $2b-1 = 4k \Rightarrow 1 = 2b-4k = 2(b-2k)$

Άρα $2 \mid 1$ στο \mathbb{Z} . αντίφαση

Επίπλευρα: Ποια στοιχεία του \mathbb{Z}_n είναι αντιστρέψιμα & αν είναι μας υποδείξουν τον (βασιλικό από την πρόταση) αντίστροφο;
Επίσης πόσο είναι αυτά;